

“积极德育”唤醒学生精神生命

坚持25年的“精神之旅”成为华庄中学固定德育课程



《现代快报+》教育·人才工作室出品

3月24日，无锡市华庄中学举办了一堂大型“德育课”——“追寻红色印记，弘扬长征精神”主题远足实践活动。全校初二年级11个班477名学生走出校园，徒步长达13.5公里，赴锡南烈士陵园祭扫英烈，参观革命烈士事迹陈列馆，了解革命先烈的英雄事迹，寻访英烈精神，接受了一次爱国主义教育。

“全程13.5公里，徒步祭扫锡南烈士陵园，这样的主题远足活动连续开展了25年”，华庄中学德育副主任张瑶介绍说，学校通过青春远足社会实践，锻炼了学生的毅力，培养了团队协作和友爱精神。

“这是一场坚持25年的‘精神之旅’，也成为我校固定的‘德育课程’。”校长周建平表示，学校近年来从师生积极心理品质培养方面进行了“积极德育”的实践探索，不断践行“愉快学习、快乐生活、和谐交往、健康成长”的“积极德育”内涵，努力打造有温度的德育。

近年来，该校先后邀请无锡市教科院、江南大学附属医院等专家来校作主题讲座，请企业家来交流企业文化管理，这也是学校践行“积极德育”内涵的实际行动，对老师们幸福感的提升起到了积极的促进作用。

将“蚕桑文化”融入舞台剧创作

天一第三实验小学原创剧作《小蚕宝，大宝贝》展演获好评



在前不久举办的惠山区堰桥街道文化事业高质量发展推进会暨“堰文荟”文化事业品牌发布、精品原创文艺节目展演活动中，无锡市天一第三实验小学（简称天一三小）精心编排的原创舞台剧《小蚕宝，大宝贝》登上了舞台，获得一致好评。

这是天一三小继2022年成立“红领巾蚕桑文化研究院”之后，学校推出的第一个原创舞台剧，也是该校以“蚕桑文化”助力学校品格提升工程的又一成果。

该剧以“蚕桑文化”为底色，赞颂了小蚕宝无私奉献的精神，融入了新时代蚕桑精神品质及学校育人理念。据介绍，接到编剧的任务之初，周洁、张辉老师先是创作了一个历史剧《丝韵悠长》，以“一带一路”为背景，采用时空交错、虚实结合的手法叙事；后来为了能使舞



奋发有为，城市向上 我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075

推进“吴越文化” 与校本课程的融合

这所中学打造“一校一品”赋能学生核心素养

“乡贤育德 敦品励行——吴越人文情境浸润下的初中生道德培养”，这是无锡市后宅中学正在积极打造的学校品牌。后宅中学地处吴文化发源地鸿山，该校在挖掘吴越文化独特的人文道德价值的同时，推进吴越文化与校本课程融合，以综合实践课程、学科课程为主载体，引领学生培育人文精神，推进学校品牌建设和发展。

此次初二年级远足祭扫烈士陵园是华庄中学开展“积极德育”的一个缩影。“积极德育”的使命是“唤醒学生精神生命的力量”，学校近年来开展晨读宪法、入学军训、“我与国旗合个影”等各种主题教育活动，还组织学生赴宜兴白塔村、宜兴善卷洞、太华山新四军纪念馆、荡口古镇、梁鸿湿地公园、炮九旅基地等开展社会实践，让学生在“行走的课堂”中增长知识。

华庄中学“积极德育”的实施，让师生情智和谐、教学质量提高、社会声誉提升，让“以德育人”“以德治教”真正发挥出了应有的功效。

建军 晓东

老师们践行“积极德育”内涵，用欣赏的眼光完善学生的评价机制，变单一评价为多元评价。除了三好学生和优秀学生干部之外，学校每年还评选才艺、志愿、诚信等十个方面的“标兵”或“之星”并进行表彰，激发了学生的内在动力，满足了学生积极向上的心理需求。

“积极德育”就是“引导”学生身上的积极力量，学校创新开展“学困生”“潜能生”培育工作，以生为本，既转变评价观念又在学生学习、心理、行为习惯及社会适应等

方面给予过程性的关爱和帮助。其中，“五老”牵手“五生”帮教结对活动曾获“无锡市教育系统关心下一代工作‘创新奖’”。

近年来，学校以项目培育、课题研究、课程开发等为抓手，积极探索特色发展路径。开展了《基于物联网的鸿山文化遗产活化课程研究》等省级课题研究，开发了校本课程《美德与乡贤》并获无锡市优秀德育校本课程一等奖，专题片《寻——以地域文化、乡贤美德引领学生的道德成长》先后获江苏省媒体宣传一等奖和“全国教育创新项目”称号，《鸿山乡土文化引领的道德体验》获评无锡市首批中小学生品格提升工程建设项目，《吴越人文情境中初中生行知课程》获评无锡市中小学课程基地与学校文化建设项目，校本教材《吴韵鸿山》获无锡市社会教育教学成果特等奖。

华荟

▶ 图片新闻



无锡市新吴区春潮幼儿园注重科创启蒙教育，将编程游戏引入园本课程，培养幼儿“乐探究、善表达、求创新、会合作”的综合素养。图为2023年无锡市“国际月”期间，国际友人来春潮幼儿园观摩幼儿科创活动。薛玮/文 费惠君/摄



ZAKER无锡

“无锡头条”微信

“无锡亲爱的”微信